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Reviséo: Associacao de Resistores em Série
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- Resisténcias em Série
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Reviséo: Associacao de Resistores em Paralelo

- Resisténcias em Paralelo
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Revisao: Conceitos Elétricos



Revisao: Conceitos Elétricos

- NO: ponto do circuito em que dois ou mais terminais estao ligados,
podendo ser terminais de quaisquer elementos do circuito.
- Ramo: é o caminho entre dois nos, sendo que ao longo do ramo, a

corrente elétrica € a mesma.

- Malha: caminho fechado seguido sobre ramos.
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Exercicios



Associacao de Resistores

- Exercicios: Determine o circuito equivalente simplificado, a corrente na

fonte (IF).
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Associacao de Resistores

- Exercicios: Determine o circuito equivalente simplificado, a corrente na

fonte (IF).
R4
_M_
10 W'm . R3
" y o
40 R3
60 + R4 RS R2 R
Bl o —
vt S 2200 2200 2100 3100
RB
20
R2 R3S
13 7

Circuito 5 Circuito 6



Associacao de Resistores

- Exercicios: Determine o circuito equivalente simplificado, a corrente na

fonte (IF).
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Associacao de Resistores

- Exercicios: Determine o valor de x, sabendo que a corrente total do
circuito (IF = 0,5mA).
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Associacao de Resistores

- Exercicios:
- 10) A lampada de 60W na Figura 1 € de 120 V. Calcule Vs para fazer

gue a lampada opere nas condicOes estabelecidas.
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Figura 1



Associacao de Resistores

Exercicios:

11) Trés lampadas estao conectadas em seérie a uma fonte de 120V,
conforme mostrado na Figura 2. Determine a corrente | que passa pelas
lampadas. Cada lampada € especifica para 120V. Qual o valor da
poténcia dissipada em cada lampada? Elas produzem muita luz?

/ 30W 40 W 50 W

Lo 2 Q9

120 V (+)

Figura 2

12) Se as trés lampadas da Figura 2 estiverem conectadas em paralelo
a uma fonte de 120V, calcule a corrente que passa em cada lampada.



Leis de Kirchhoff



Leis de Kirchhoff

Leis de Kirchhoff

A lei de Ohm por si sO ndo € o bastante para analisar 0s circuitos;
entretanto, quando associada com as duas leis de Kirchhoff, elas
formam um conjunto de ferramentas poderoso e suficiente para analisar
uma serie de circuitos elétricos;

As leis de Kirchhoff foram introduzidas pela primeira vez em 1847 pelo
fisico alemao Gustav Robert Kirchhoff (1824-1887);

Sao formalmente conhecidas como lei de Kirchhoff para corrente (LKC,
ou lei dos nds) e lei de Kirchhoff para tensao (LKT, ou lei das malhas);



Lel de Kirchhoff para
Tensao (LKT)



Leis de Kirchhoff

- Leis de Kirchhoff
- A Lei de Kirchhoff para tensédo (LKT) diz que a soma algébrica de
todas as tens6es em torno de um caminho fechado (ou lago) € zero.

M

va=0

m=1

- Onde
- M: é o numero de tensdes no laco (ou o numero de ramos no laco)

- U,,. € a m-ésima tensao.



Leis de Kirchhoff

Leis de Kirchhoff
Lei de Kirchhoff para tensédo (LKT): Para ilustrar a LKT, considere o

circuito da Figura 2.19. O sinal em cada tensdao é a polaridade do
terminal encontrado primeiro a medida que percorremos o laco, partindo
de qualquer ramo e percorrendo o laco no sentido horario ou anti-
horario, conforme mostrado; entdo, as tensoes seriam —v1, +v2, +v3,

—v4 e +Vv5, nessa ordem.

* " — v+ VU, + V33—V, +v5=0
(1) () u Vo + U3+ Vg =V +V
v (F) q G) 2 TVU3 T VU5 =V T Uy
A soma das quedas de tenséo é igual a
%t soma das elevacbes de tenséao.

Figura 2.19 Circuito com um 1nico
laco 1lustrando a LKT.



Leis de Kirchhoff

- Leis de Kirchhoff
- Lei de Kirchhoff para tensédo (LKT): Quando as fontes de tensao
estiverem conectadas em série, a LKT pode ser aplicada para obter a

tensao total.
- A tensdo associada é a soma algébrica das tensbes das fontes

individuais.
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Figura 2.20 Fontes de tensdo em série: (a) circuito original; (») circuito equivalente.



Leis de Kirchhoff

- Exemplo 2.5: Para o circuito da Figura abaixo, determine as tensoes v,
e v,.

- Solucao: Para encontrar v; e v,, aplicamos a lei de Ohm e a lei de
Kirchhoff para tensao. Consideremos que a corrente i flua pelo laco,
conforme mostra a Figura 2.21b. Da lei de Ohm,

V1 = 20 —Vyr= 3i
- Aplicando a LKT pelo laco, obtemos

_20+v1_v2=0
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Leis de Kirchhoff

- Exemplo 2.5:
- Solucao:

—20+2i+3i=0 —>» 5i=20 —> I =4A

vy =2 2Q 2Q
vy =8V oy - .

20V (* v; 3Q 20v (F i 1; 30
- ©  aie wO (1)
v, = —12V

(a) (b)



Leis de Kirchhoff

- Problema pratico 2.5: Determine v; e v, no circuito da Figura 2.22.
- Resposta: 16V, -8V
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Figura 2.22 Esquema para 0
Problema pratico 2.5.



Leis de Kirchhoff

- Exemplo 2.6: Determine v, e i no circuito mostrado na Figura 2.23a.

L Ye! {/}2% 4Q <>2uﬂ
i2v (*) v () 12v (*) Q v (@)
6Q 6Q
(a) (b)

Figura 2.23 Esquema para o Exemplo 2.6.



Leis de Kirchhoff

- Exemplo 2.6: Determine v, e i no circuito mostrado na
Figura 2.23(a).

- Solucao: _"..m 2
- Aplicando a LKT no lago, como mostrado na Figura ac v
lado. O resultado é&, 2v (@) v @
6Q
—12+4i+2vy—4—v,=0 (2.6.1) -

(@)

- Aplicando a lei de Ohm ao resistor de 6Q, temos Figura 2.23  Esquema para o Exemplo 2.6.

—Vo= 61 ou vy =—6i (2.6.2)
- Substituir a Equacao (2.6.2) na Equagao (2.6.1) obtemos e o
—16+10i —12i=0 —> i = —84 MO 2 W
W

vy = 48V (b)



Leis de Kirchhoff

- Problema Pratico 2.6: Determine v, e v, no circuito da Figura 2.24.
- Resposta: 20V, -10V

10 Q

70v (F) é 20,

+uﬂ—

Figura 2.24 Esquema para o
Problema pratico 2.6.



Analise de Malhas



Analise de Malha

- Analise de malhas

- A analise de malhas fornece uma maneira para se verificarem circuitos
usando as correntes de malha como variaveis de circuito, e usar essas
correntes em vez de correntes de elementos como variaveis.

-
AV AW
I3 , .
: l G) - Malha é um lagco que néo
I Ve
v Q = R O contém nenhum outro lago
em seu interior.
I e d

Figura 3.17 Um circuito com duas malhas.



Analise de Malha

Analise de malhas

Na Figura 3.17, por exemplo, os caminhos abefa e bcdeb sao malhas.

A corrente através de uma malha é conhecida como corrente de malha.
Nessa analise, estamos interessados na aplicacao da LKT para
determinar as correntes de malha em dado circuito.

Etapas na determinacdo de

correntes de malha:

I R, L R ) 1) Atribua correntes de malha iq, i,, ..., i, a
n malhas.

l"-“ 2) Apligue a LKT a cada uma das n
Ve (D q - malhas. Use a lei de Ohm para expressar
'\ Rs v as tensbes em termos de correntes de
malha.

3) Resolva as n equacbes simultaneas

resultantes para obter as correntes de
Figura 3.17 Um circuito com duas malhas. malha




Analise de Malha

Analise de malhas

Para ilustrar as etapas citadas, consideremos o circuito da Figura 3.17.
O primeiro passo requer que as correntes de malha i1 e i2 sejam
atribuidas as malhas 1 e 2. Embora uma corrente de malha possa ser
atribuida a cada malha em um sentido arbitrario, a convencao diz para
supor gue cada corrente de malha flua no sentido horario.

I ; Malha 1,
a e K })l_'... Ry c _Vl + Rlil —+ R3(i1 —_ lZ) =0
I
Vi |C':—>. (D R, @ (—I_—) v, (Rl + R3)l1 —_ R3l2 — Vl
Malha 2,
f e d

Rziz + VZ + R3(i2 - ll) - 0

Figura 3.17 Um circuito com duas malhas.

_R3i1 + (RZ + R3)i2 == _Vz



Analise de Malha

Analise de malhas

Exemplo 3.5: Para o circuito da Figura 3.18, determine as correntes de
ramo I, I, e I; usando a analise de malhas.

Solucao: Primeiro, obtemos as correntes de malha aplicando a LKT.

Para a malha 1, Isa B oga

AV AV
—1545i; +10(i; — i) +10 =0 |5
3i; —2ip; =1 =100
15\!@) i i) 40
- Para a malha 2, q q §
@ 10V
i1 =2i,—1 Figura 3.18 Esquema para o

Exemplo 3.5.



Analise de Malha

- Analise de malhas

- Usando o método da substituicdo, substituimos a Equacéo (3.5.2) na
Equacéo (3.5.1) e escrevemos,

- A partir da Equacdo (3.5.2), i1 =2i,—1=2-1=1A
Consequentemente,

11=i1=1A 12=1,2=1A I3=i1—i2=0
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